

## ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертацию Ащеуловой Елены Викторовны «Оценка и управление эффективностью функционирования лесопромышленных комплексов», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами в промышленности)»**

**Актуальность избранной темы.** В современных условиях отечественный лесопромышленный комплекс характеризуется большим количеством проблем, сдерживающих его развитие. Данное положение ставит перед наукой широкий перечень задач, одной из которых, бесспорно является необходимость поиска и обоснования стратегических направлений развития лесной отрасли. Несмотря на определенный объем публикаций по развитию российского лесопромышленного комплекса, очень многие вопросы в этой сфере разработаны недостаточно. Так, в частности, помимо широко обсуждаемой проблемы превалирования экспорта круглого леса в совокупном продукте лесопромышленного комплекса, на повестке дня находится не менее важная проблема общей низкой эффективности лесопромышленного производства.

В этом смысле, исследование Е.В. Ащеуловой, направленное на совершенствование методов оценки и повышение эффективности управления лесопромышленными комплексами, представляется актуальным и значимым для отрасли. Практические результаты диссертационного исследования представляются важными для подготовки рекомендаций по совершенствованию государственного управления в лесной отрасли.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций.** Диссертационная работа основана на анализе большого коли-

чества теоретического и фактического материала, работах ведущих и зарубежных ученых с широким использованием современных методологических и методических приемов. Автором продемонстрировано уверенное владение актуальной методологией исследования эффективности экономических агентов DEA, которая была использована в качестве теоретико-методологической базы для формирования научных результатов диссертационного исследования. В процессе исследования автором изучен достаточно большой объем научной литературы в количестве 134 наименований.

**Оценка достоверности и новизны полученных результатов.** Достоверность результатов работы подтверждается их апробацией на конференциях различного уровня и публикациями в рецензируемых изданиях. Основные результаты опубликованы в 10 работах, из которых 4 статьи представлены в журналах Перечня ведущих рецензируемых научных журналов и изданий ВАК.

В диссертационной работе Е.В. Ащеуловой представлена попытка формирования комплексного подхода к оценке и управлению эффективностью лесопромышленных комплексов.

В диссертационной работе получен ряд новых теоретических и прикладных результатов. Прежде всего, отметим, что автором предложено для оценки абсолютной эффективности функционирования лесопромышленного комплекса учитывать затраты фактора природных ресурсов и совокупный объем выпуска в сочетании с факторами труда и капитала. Данный результат является новым.

Немаловажным элементом научной новизны является разработанная автором модель оценки относительной эффективности функционирования лесопромышленных комплексов, которая основана на расширенной производственной функции, включающей в себя фактор природных ресурсов. В качестве теоретической базы для получения данного результата использована методология анализа свертки данных DEA (Data Envelopment Analysis),

которая нашла широкое применения в других отраслях экономической науки, но впервые применена в экономике лесной промышленности.

Также важным и новым результатом является методический подход к комплексной оценке эффективности функционирования лесопромышленных комплексов, заключающийся в сочетании оценок абсолютной и относительной эффективности и позволяющий выработать конкретные практические рекомендации по управлению параметрами развития с целью оптимизации деятельности комплекса предприятий лесной промышленности.

В целом результаты, полученные Е. В. Ащеуловой, являются новым научным знанием в области оценки и управления эффективностью лесопромышленных комплексов. Эти результаты содержат новые теоретические положения и практические рекомендации, которые ранее не были известны и зафиксированы в науке и практике.

#### **Теоретическая и практическая ценность полученных результатов.**

Практическая ценность результатов диссертационной работы состоит в том, что сформированный автором комплексный подход к оценке эффективности функционирования лесопромышленных комплексов позволяет выработать конкретные практические рекомендации по управлению параметрами развития с целью оптимизации деятельности как отдельных предприятий лесной промышленности, так и их комплексов. Авторский подход к управлению эффективностью лесопромышленных комплексов может считаться инструментом, предлагаемым к использованию органам территориального управления, для принятия научно обоснованных решений о траектории дальнейшего развития отрасли.

Необходимо отметить, что результаты, полученные автором, в связи с их актуальностью в современных условиях востребованы для науки и позволяют обогатить теоретическим и эмпирическим материалом учебные курсы по экономике промышленности.

**Замечания по работе.** Однако работа не лишена недостатков.

1. Общеизвестно, что в настоящий момент для российской лесной отрасли характерен существенный по объему теневой сектор. Вместе с тем, в модели, предложенной автором для оценки эффективности предприятий ЛПК, данный факт не учитывается. На наш взгляд, включение в модель фактора теневой экономики лесной промышленности обогатило бы полученные результаты.

2. В заключении работы отмечается, что Россия не является мировым лидером по производству и экспорту лесной продукции. В данном контексте было бы корректно рассмотреть проблему устойчивого лесопользования, поскольку неограниченный рост производстве лесной продукции не может являться конструктивной целью развития лесной отрасли.

3. Одним из результатов третьей главы является вывод о том, что для повышения эффективности функционирования лесопромышленных комплексов, необходимо сократить численность государственных служащих органов исполнительной власти в сфере лесных отношений. Вместе с тем, недостаточно ясно, каким образом это позволит повысить эффективность лесопромышленных комплексов, в которые непосредственно не включаются указанные выше сотрудники.

Отмеченные замечания не снижают ценности работы и не влияют на ее главные теоретические и практические результаты.

**Заключение о соответствии диссертации требованиям «Положения о присуждении ученых степеней».** Диссертация Ащеуловой Елены Викторовны является научно-квалификационной работой, соответствующей специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами в промышленности)».

Работа соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 (в том числе п. 9), и содержит на

учные результаты, позволяющие квалифицировать их как научно обоснованные экономические разработки по оценке и управлению эффективностью лесопромышленных комплексов, имеющие существенное значение для повышения эффективности стратегического управления отраслью на всех уровнях.

Таким образом, Ащеулова Елена Викторовна достойна присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук.

Официальный оппонент,

Яковлева Елена Александровна,

доктор экономических наук, профессор,

ФГБОУ ВО «Воронежский государственный лесотехнический университет имени Г.Ф. Морозова», кафедра мировой и национальной экономики, заведующий кафедрой; адрес: 394087, г. Воронеж, ул. Тимирязева, 8, рабочий телефон: (473) 2227630, эл. почта: [kmine@vglta.vrn.ru](mailto:kmine@vglta.vrn.ru).



Подпись *Яковлева Е.А.*  
достоверно:  
ректора *С.В. Дрозд*  
23.04.2015г.  
*Elva*

Подпись заверяю